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Α.  ΣΤΟΧΟΙ

     Ο μαθητής στο τέλος του μαθήματος να είναι σε θέση:

· Να εξηγεί την πρακτική σημασία της ελαστικότητας ζήτησης
· Να εφαρμόζει και να κατανοεί τους τύπους της ελαστικότητας
· Να βρίσκει την ελαστικότητα και να κατανοεί ότι ο βαθμός ελαστικότητας είναι διαφορετικός όταν η βάση είναι διαφορετική
· Να συμμετάσχει εποικοδομητικά σε συζήτηση σχετική με θέματα πρακτικής εφαρμογής, όπου καθοριστικό ρόλο παίζει ο βαθμός ελαστικότητας της ζήτησης
Β.  ΠΟΡΕΙΑ

1.  Σύνδεση με τα προηγούμενα

     Μορφές και προσδιοριστικοί παράγοντες της ελαστικότητας ζήτησης

2. Παρουσίαση της νέας ύλης
· Είναι πολύ σημαντικό για τις επιχειρήσεις αλλά και το κράτος να γνωρίζουν πώς μεταβάλλεται η συνολική δαπάνη των καταναλωτών για ένα αγαθό, όταν μεταβάλλεται η τιμή του
· Η συνολική δαπάνη των καταναλωτών για ένα αγαθό αντιπροσωπεύει  το συνολικό έσοδο των επιχειρήσεων από αυτό το αγαθό και ισούται με το γινόμενο της τιμής επί την αγοραζόμενη ποσότητα.  Δηλαδή:  ΣΔ ή ΣΕ = P • Q
όπου     ΣΔ= Συνολική Δαπάνη

             ΣΕ = Συνολικό Έσοδο

               Ρ = Τιμή του αγαθού

              Q = Αγοραζόμενη ποσότητα

Το πώς αντιδρούν οι καταναλωτές στις διάφορες μεταβολές της τιμής ενός αγαθού, εξαρτάται από τον βαθμό ελαστικότητας της ζήτησης του αγαθού αυτού

· Άν η ελαστικότητα ζήτησης είναι μεγαλύτερη της μονάδας, άν δηλαδή το αγαθό έχει ελαστική ζήτηση, τότε μιά αύξηση της τιμής επιφέρει μείωση της συνολικής δαπάνης, ενώ μιά μείωση της τιμής επιφέρει αύξηση της συνολικής δαπάνης.  Έχουμε δηλαδή μιά αντίστροφη σχέση να συνδέει την τιμή και τη συνολική δαπάνη ή το συνολικό έσοδο
                                 Ελαστική ζήτηση
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· Άν η ελαστικότητα ζήτησης είναι μικρότερη της μονάδας, αν δηλαδή το αγαθό έχει ανελαστική ζήτηση, τότε μιά αύξηση της τιμής θα επιφέρει και αύξηση της συνολικής δαπάνης, ενώ μια μείωση της τιμής θα επιφέρει μείωση της συνολικής δαπάνης.  Έχουμε δηλαδή μιά ευθεία σχέση να συνδέει την τιμή και τη συνολική δαπάνη
                              Ανελαστική ζήτηση
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· Συνοπτικά, η σχέση μεταξύ ελαστικότητας ζήτησης και συνολικής δαπάνης ή συνολικού εσόδου, όταν μεταβάλλεται η τιμή ενός αγαθού, δίδεται από τον πιό κάτω πίνακα:
	Βαθμοί ελαστικότητας

Μεταβολές τιμής
	Ελαστική ζήτηση
Ez > 1
	Ανελαστική ζήτηση
Ez < 1
	Μοναδιαία ελαστικότητα
Ez = 1

	α) αύξηση τιμής
β) μείωση τιμής
	Μείωση ΣΔ
Αύξηση ΣΔ
	Αύξηση ΣΔ
Μείωση ΣΔ
	Καμμιά μεταβολή ΣΔ
Καμμιά μεταβολή ΣΔ


· Παραδείγματα πρακτικών εφαρμογών της ελαστικότητας ζήτησης:
· Κατά την άσκηση πολιτικής τιμών:  σε περίπτωση ανελαστικής ζήτησης συμφέρει τις επιχειρήσεις η αύξηση των τιμών ενώ σε περίπτωση ελαστικής ζήτησης οι επιχειρήσεις θα πρέπει προκειμένουν να αυξήσουν τα έσοδά τους να μειώσουν τις τιμές
· Κατά την άσκηση πολιτικής μισθών και ημερομισθίων:  επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα με ανελαστική ζήτηση παραχωρούν πιό εύκολα αυξήσεις, γιατί μπορεί να καλύψουν το επιπλέον κόστος με μια μικρή και ανώδυνη αύξηση της τιμής, ενώ επιχειρήσεις με προϊόντα ελαστικής ζήτησης τηρούν σκληρή στάση σε θέματα αυξήσεων
· Κατά την άσκηση φορολογικής πολιτικής:  σε περιπτώσεις επιβολής φόρου κατανάλωσης σε προϊόντα ανελαστικής ζήτησης το κράτος έχει τα προσδοκώμενα έσοδα, ενώ σε περιπτώσεις προϊόντων με ελαστική ζήτηση όχι.  Συμφέρει δηλαδή στα κράτη να επιβάλλουν φόρους κατανάλωσης μόνο στα αγαθά ανελαστικής ζήτησης (αγαθά πρώτης ανάγκης), πράγμα που φυσικά δεν είναι δίκαιο.
3. Ανακεφαλαίωση

4.  ΜΕΣΑ - ΥΛΙΚΑ

· Διδακτικό εγχειρίδιο

· Πίνακας

· Φυλλάδια

5.  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

· Μελέτη σελίδων 176 – 181 του βιβλίου

· Απάντηση ερωτήσεων στην τάξη 24, 25 σελ. 201

· Απάντηση ερωτήσεων στο σπίτι 26, 27, 28, 29 σελ. 201
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